

扎根江城13年 参建6条地铁线

陕西汉子与武汉喜结“奇”缘



刘奇查阅工程资料。

今年,是中铁一局城轨公司员工刘奇来武汉修地铁的第13个年头。他参建了6条地铁线,每条地铁线开通是他和同事最开心的时刻。在这13年里,这名陕西汉子在武汉结婚、买房、落户、安家,成为一名“新武汉人”。

11月6日清晨,深秋初冬的江城已有丝丝凉



2011年8月,刘奇(右五)参加单位的集体婚礼。

意。薄雾笼罩下的武昌江滩,风景如画。一位瘦高个儿、肤色黝黑的男子结束了半小时的慢跑,快步走向位于武昌徐东团结大道的地铁12号线武昌段三标项目部,简单冲个澡换上衣服,吃完一碗热气腾腾的热干面,开启新一天的工作。

扎根武汉参建6条地铁

2010年10月7日,刘奇第一次来到武汉,在武汉地铁2号线项目部担任安质部副部长,施工范围为汉口站至王家墩东站区间。

那年他27岁,还是一名地铁施工的“小白”——他大学本科毕业后,第一份工作是在山西省晋城煤业集团,他笑言自己是“专门研究挖煤和瓦斯的”。2009年,他从晋城煤业集团成矿通风科瓦斯研究组组长的岗位离职后,入职中铁一局城轨公司,在广州地铁三号线北延1标从最基层的安全员干起,盯岗、值班、整资料……从对地铁盾构施工的无所不知,到对盾构施工在软土、复合地层中掘进的融会贯通,他的快速成长让公司领导看在眼里、喜在心头。

武汉地铁2号线、4号线、3号线、7号线、5号线、12号线……13年的时间里,刘奇参建了武汉地铁6条线路,他也从安质部副部长一步步干到独当一面的项目经理。

开通的时候,就是我和同事最开心的时候。”刘奇回忆,2012年12月28日上午,武汉地铁2号线正式投入试运营。一列点缀着梅花红的地铁列车,在距江面46米的地下,首次穿越万里长江。作为参建者,他和同事们特意组团尝鲜,从起点汉口金银潭站上车,一直坐到终点武昌光谷广场站。

在地铁工地办婚礼

时光回溯到2011年8月21日,武汉地铁4号线施工现场:中铁一局组织该局在武汉地铁各项目的施工人员,为他们举行集体婚礼,共有12对新人参加。新郎都是中铁一局在武汉地铁项目的员工,而新娘大多不在本企业,她们从全国各地赶来参加婚礼,在爱人奋斗的工地上守护幸福。

新人当中,刘奇和爱人梁静,就是其中的一对。“那时我还在大学读研究生。”梁静回忆,来武汉结婚吃住都在项目部工地,虽然一切很简朴,但人情味很浓。项目部就像一个大家庭,让她体会到了温暖,也亲身感受到工程人的不易,“有时候三更半夜他还守在工地,有时候刚睡下,一个电话他就立马起来直奔施工现场。”



刘奇(右二)在武汉地铁12号线建设现场。

话里向他抱怨‘你一个人远远地待在武汉,孩子你管不上,家里大小事你也帮不上忙,除了工作啥事都没有,你可真清闲!’但抱怨归抱怨,有时候他也挺心疼他,一个人待在武汉,下了班身边也没有一个家人,独自在外打拼这么多年,工程人压力又大,他还不是为了我们这个家庭。”说到动情处,梁静的话语有些哽咽。

爱油泼面的妻子也爱热干面

大幅施工进度图、井然有序的办公室……走进刘奇的办公室,空间整齐有序。办公室左侧不到10平方米的小房间里,单人床、写字桌、书柜塞得满满当当,这是他工作和生活的“移动堡垒”。“沙发、书柜从2014年修地铁7号线时就跟着我了”“这个小冰箱是做7号线小东门站时买的,当时我们经常在地里加班,回来错过了饭点,就从冰箱拿出牛奶、面包将就一下……”看着房间里的老物件,刘奇笑称,这都是陪他建了6条地铁线的老朋友。

晓飞坦言,做工程东奔西走难以兼顾小家,而在项目部,刘奇更像一名“大家长”,在生活上给予他们关怀和照顾。

2016年,项目新员工王东的母亲突发重病,其家庭较为困难,压力很大。侧面得知该消息后,刘奇第一时间组织项目员工爱心捐款,帮助王东渡过难关。“在刘奇的项目,我们感觉就像进入了一个大家庭,很温暖。”李晓飞说。

一公司党委

“三学三促”谋深抓实主题教育

第二批主题教育开展以来,中铁一局一公司党委全面落实中铁一局党委决策部署,准确把握第二批主题教育基本特点,紧贴一公司工作实际,认真统筹谋划,扎实推动主题教育走深走实、见行见效。

以学促思强本领 推动能力大提升

一公司党委始终把理论学习作为坚定理想信念、凝心铸魂增智的重要途径,精心安排部署,有力有序推进。为了更好地实现主题教育“横向到边、纵向到底”,一公司党委深化学习机制,积极制定学习计划、召开部署会,发放学习读本574册,先后下发主题教育实施方案、理论学习实施方案、调查研究方案,将主题教育重点工作任务“清单式”细化,科学划定每项重点工作的时间节点,打造推进主题教育“有形抓手”,确保第二批主题教育扎实开展。

一公司党委明确学习重点,充分用

主题教育

荣获万峰林微电影盛典二等奖

本报贵州兴义讯 近日,2023第九届万峰林微电影盛典颁奖典礼在兴义市举行。新运公司选送的微电影《当阳光照亮》从3100多部作品中脱颖而出,荣获剧情单元创优二等奖。

微电影《当阳光照亮》是新运公司自编自导的一部红色主旋律类型影片,通过喜闻乐见的方式体现“以品牌思维做党建”的理念,也是以创新思维加强党建品牌建设的生动实践。影片延续了2018年拍摄的安全教育微电影《小哑巴》的故事背景,讲述了小哑巴长大后成为一名铁路工人,从不被同事理解到矛盾和解,并在“轨道”党建的感召下坚持梦想、不懈付出,最终成为一名共产党员的成长历程。

据悉,万峰林国际微电影盛典由中国文化信息协会国际影视文化交流专业委员会、中国社会科学院新闻与传播研究所、世界传媒研究中心、中国人学民族学研究会丝绸之路文化产业专业委员会和黔西南州委宣传部共同主办。本届盛典在全国范围内征集到了3100多部微电影和短视频作品,涉及全国130多家电视媒体、宣教中心、影视公司和400多所大学,有上万名微电影和短视频爱好者参与了此次活动。

(通讯员 解广义)

中铁一局南京3号线三期项目部

交通安全进民心 警企共建筑平安

本报南京讯 12月2日是我国第12个全国交通安全日。当天,中铁一局南京3号线三期项目部与秣陵交警中队共同组织了“文明交通,你我同行”党建共建活动。

活动现场,由交警和志愿者们通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料、讲解交通事故典型案例、发放小礼品等方式,向居民们介绍、展示了地铁施工周围的交通安全知识及交通安全的重要性,引导大家自觉遵守交通规章制度,安全文明出行。

(通讯员 张洁)

金溪产业园项目举办四季度职工集体生日

本报江西金溪讯 11月29日,中铁一局金溪产业园项目举办了一次温馨的职工集体生日活动。

项目党支部书记与项目负责人代表项目部,共同为7位职工送上生日的亲切祝福与问候。随后在生日歌的祝福下,寓意着幸福和美满的生日蜡烛被点燃,7位“寿星”也在此刻默默许下了自己心中对未来的美好愿望。在这和睦欢乐与欢声笑语的氛围中,他们切开了生日蛋糕,共同分享着生日的喜悦与幸福。

(通讯员 杨磊)

捂紧钱袋子,过好紧日子。近期,八公司认真贯彻落实中央八项规定精神,落实“三项工作”具体要求,以各种措施压减非生产性支出,将厉行节约、勤俭办企理念渗透到经营管理各方面全过程,助力企业降本增效、高质量发展。

制度先行 全员宣讲

八公司先后印发《关于进一步加强厉行节约、勤俭办企工作的通知》《关于在公司内开展厉行勤俭节约的通知》文件,倡导全体员工树立“以勤俭节约为荣、以铺张浪费为耻”的工作新风。两级党组织通过开展“厉行节约 勤俭办企”宣誓签名、专题学习、竞赛答题等主题宣教活动,营造出“人人讲节约、处处见行动”的良好氛围。公司制定专项工作实施方案,由两级办公室牵头,联合工会、团组织等成立工作小组,不定期对食堂管理、业务招待、低值易耗品、差旅费、办公费及职工宿舍管理等工作进行监督检查,严控公务接待标准,以“光盘行动”减少“舌尖上的浪费”,遏制“跑冒滴漏”,杜绝“长明灯、长流水、无人空调”……从细微处着手,从点滴做起,把“勤俭办企”理念贯彻到实际工作和日常生活中,让厉行节约的点点滴滴汇聚成推动企业高质量发展的强大动力。

转变作风 务实高效

八公司党委把“勤俭办企十不准”作为一项经常性工作抓紧抓实,党委巡察办把“勤俭办企”贯彻落实情况作为巡察监督重要内容,纪委在倡导和践行“勤俭办企”中持续发挥监督保障作用,引导员工力戒形式主义、官僚主义,通过转变工作方式和行为习惯实现节约高效。八公司党委书记、执行董事秦定松在政工干部培训班上指出,要切实提高“办文”质量,精减数量,减少字数,杜绝空话套话;要切实提高“办会”质量,严控规格,缩小范围,能开视频会的不开现场会议;要切实提高“办事”效率,摆正心态,从小事做起,严防只做表面文章。公司总经理闵拥军在办公会和私下多次提到领导班子要择优选择出行方式,并带头降低住宿标准,乘坐晚间航班以节约差旅费用。本部人员在出差时主动就近选择经济型酒店或招待所,尽量减少非生产性成本支出,今年同期,本部累计发生的差旅费用较去年有了合理性降低。

后台配合 提质增效

八公司各部门积极落实“勤俭办企”工作要求,主动为项目降本增效出谋划策。物资设备管理部积极寻找瘦身检查梯、吊篮、围栏、桥梁支座钢板、防落架等预理件及安装等服务战略合作伙伴,通过签订集采协议为项目争取到同行最低价。商务管理部成立劳务信息化管理专班工作小组,积极督导项目完成劳务实名制录入工作,实现劳务分包管理数字化、信息化。科技管理部主动配合丽水项目优化主墩基坑围护结构及主桥钢结构施工方案,不仅为项目节约工期近96天,还降低施工成本890多万元。工程管理部精心组织项目策划,在临建工程上不盲目追求高大上,荒置机场、开县观音山隧道等项目驻地采取“以租代建”形式减少成本支出。安全质量环保部加强项目过程标准化管理,在宜兴铁路、昌九高铁、淮宿蚌城际铁路等项目打造标准化施工亮点,保证生产履约精细化,不断提升价值创造能力。法律部和商务部联合运用法律手段全年完成清欠1.71亿元,减少资金占用成本,确保企业经营成果“颗粒归仓”。

各显神通 节约成本

公司各项目以“大商务管理”“项目效益提升三年行动”等管理活动为切入点,主动寻找机械、物资管理等方面的成本节约路径。吉黑项目巧用旧设备节约成本300万元;九樟大桥项目为168片T梁“舍近求远”节省成本86万元;海花岛项目帮助钢结构供应商把“厂”开到“家门口”,节省各项成本440万元;汉中中外中医药产业园项目永临结合开展道路施工,节省费用89万元。除了在机械、材料等“大项”上找途径,在小成本管理上大家也各有妙招。九樟大桥项目生活区采用空气能热泵,耗电成本不到电热水器的二分之一;淮宿蚌项目使用太阳能路灯实现节能环保;襄荆项目采购高周波水分测定仪测量砂子含水量,原本最快也要半个小时的测量工作,一下子缩短到几十秒……在12月召开的干部管理大会上,公司主要领导重申“捂紧钱袋子、过好紧日子”思想,要求进一步探索、拓展勤俭办企的思路举措,让勤俭办企的“小方法”成为推动企业降本增效的“大成效”。

(通讯员 袁致娟)

以「过紧日子」思想勤俭办企

八公司

勤俭办企